强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

习近平指出,建设高质 量教育体系,办好人民满意 的教育,根本在于深化教育 综合改革。要确立科学的教 育评价体系,有效发挥指挥 棒作用。要完善学校管理体 系,落实学校办学自主权,不 断提升依法治教和管理水

平。要着眼现代化需求,适 应人口结构变化,统筹基础 教育、高等教育、职业教育, 统筹政府投入和社会投入, 建立健全更加合理高效的教 育资源配置机制。

习近平强调,实现科技自 主创新和人才自主培养良性 互动,教育要进一步发挥先导 性、基础性支撑作用。要实施 好基础学科和交叉学科突破 计划,打造校企地联合创新平 台,提高科技成果转化效能。 要完善人才培养与经济社会 发展需要适配机制,提高人才 自主培养质效。要实施国家 教育数字化战略,建设学习型 社会,推动各类型各层次人才

习近平指出,建设教育 强国、科技强国、人才强国, 是全党全社会的共同责任。 人民政协要充分发挥专门协 商机构作用,广泛凝聚人心、 凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力 量,促进教育科技人才事业 高质量发展。广大民盟、民

进成员和教育界人士要发挥 自身优势,更好支持参与教 育科技人才体制机制一体改 革和发展的实践,为提升国 家创新体系整体效能贡献智 慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、 胡春华、王东峰、姜信治、王光 谦、朱永新等参加联组会。

始终保持弄潮儿的角色

(上接第一版)

"社区规模有多大?改 造得怎么样? 加装电梯普遍 吧? 老百姓意愿强吗?"对社 区里的事,总书记问得十分

胸怀"国之大者",心系 "民生小事"。家事国事天下 事,让人民过上幸福生活是 头等大事。

从社区治理谈到社会工 作,总书记进一步指出:"社 会工作一定要加强,对这些 年出现的快递小哥、网约车 司机、电商从业人员等,在管 理服务上要跟上,填补好这

中国式现代化是物质文 明和精神文明相协调的现代

"百戏之祖"昆曲传唱 600年,历史上几度式微,乘 着新时代春风,正发出盛世

江苏省演艺集团有限公 司的柯军代表12岁学习昆 曲,在这一行摸爬滚打40多 年。在发言中,他谈到了守 正创新让传统戏曲重焕光彩 的体会。

"保护传承戏曲艺术,既 要不忘本来,又要开辟未 来。传统戏曲只有扎根人 民,才能枝叶常青。"柯军介 绍:"青春版《牡丹亭》,20多 年演出500多场,收获观众百 万,无数年轻人被'圈粉',一 出戏普及了一个剧种。"

"青春版《牡丹亭》,确实 年轻人爱看。舞台、服装、人 物,都非常美。"总书记肯定

传统戏曲表达了真善美 的情感,既能做到古今对话, 又能实现中外共情。

柯军告诉总书记,2016 年为纪念汤显祖和莎士比亚 逝世400周年,他和英国艺术 家合创"汤莎会",通过对两 位剧作家经典作品的同台演 绎,展现相互欣赏、美美与共 的文明交流之道,在海外引

"这些让我体会到,对美 好的向往是人类共通的情 感,昆曲等传统戏曲可以让 不同文化背景的人很好地交 流、交心、交融,是中华文化 走出去一张有魅力的名片。 柯军有感而发。

总书记点头表示赞许, 并回忆起一段往事:"我在浙 江工作的时候,推动了杭州 和意大利维罗纳两个'爱情 之都'的友好交流。杭州有 梁祝、白蛇传,维罗纳有罗密 欧和朱丽叶。"

振叶以寻根,观澜而索 源。灿烂的文化,辉映着悠 悠历史,照耀着漫漫长路。

2023年参加江苏代表团 审议时,总书记提出"人文经 济学"的课题:"文化很发达 的地方,经济照样走在前

以文化人、以文惠民、以 文兴业。此次,总书记进一 步指出:"共同富裕既包含物 质的增长,也包含精神的提 升。要深化城乡精神文明建 设,繁荣发展文化事业和文 化产业,优化文化产品和服 务供给,以文化赋能经济社

推进中国式现代化,科 技要打头阵。科技创新是推 动高质量发展的关键引擎, 也是人民生命健康的有力保

南京市第一医院副院长 张俊杰代表,是一名心血管 病医疗专家,同时也是一名 转化医学领域的科技工作

张俊杰向总书记讲述了 这些年通过自主攻关,研发 出治疗肺高压器械的故事, 他本人还带领团队每年在全 国开展300多台微创心脏瓣 膜手术,并到国外开展手术 带教,用新技术为患者重建

'听了你的发言,很感 慨! 现在我国的医疗水平、 医疗卫生器械的水平已经赶 上国际先进水平了,你讲的 心血管这方面的手术,就是 ·个典型。"总书记说。

抚今追昔,感慨万千。 "上个世纪90年代,我们国家 心脏搭支架手术的能力还不

"你看现在,支架的价格 也降下来了,材料国产化程 度也很高了。在这方面我们 有了很大的进步,要继续往 前跑,一定会做得更好。"

医疗科学技术的进步 是一个国家推进高水平科技 自立自强的缩影。

江苏省科技厅厅长徐光 辉代表向总书记汇报了江苏 狠抓创新的实打实举措:真 金白银加大投入,全省财政 去年对科技创新的投入达 788亿元,加强创新平台建 设,牵头建设44家全国重点 实验室,大力培育和引进高 水平人才……

"科技创新,江苏是有重 要地位的,跟你们的经济实 力相匹配。北上广、苏浙,包

括现在一些中部地区,像安 徽、湖北等,都是这样。"总书 记说。

科技创新,世界百年变 局的"关键变量",发展新质 生产力的"核心要素"。

总书记深刻指出:"科 技创新和产业创新,是发展 新质生产力的基本路径。 经过这些年努力,科技创新 氛围浓厚,产业创新百舸争 流,两者融合势头良好,但 某些体制机制不顺的问题 仍然存在。""抓科技创新, 要着眼建设现代化产业体 系,坚持教育、科技、人才一 起抓,既多出科技成果,又 把科技成果转化为实实在 在的生产力。"

"总的来讲,我们要走科 技创新的道路,实施科教兴 国战略,推动新质生产力发 展,使我们国家能够在现代 经济大潮中始终保持弄潮儿

汇通江淮之气概,畅达 黄海之辽阔。江苏以占全国 1%的面积、6%的人口,创造 了10%以上的经济总量。

在总书记心中, 江苏分 量很重,应当"争当表率、争 做示范、走在前列"。

"2025年是'十四五'规 划收官之年,圆满实现'十四 五'发展目标,经济大省要挑 大梁。江苏作为第二经济大 省,在挑大梁上要把握好以

在推动科技创新和产 业创新融合上打头阵;在推 进深层次改革和高水平开 放上勇争先;在落实国家重 大发展战略上走在前;在促 进全体人民共同富裕上作

确,彰显期望之高、使命之 艰、责任之重,既立足当前又 着眼长远,既指引一域又谋

"希望江苏落实好挑大 梁的责任,努力取得新的更 大成绩。"会场里,习近平总 书记的讲话催人奋进。全场 掌声如潮。

时代大潮浩浩荡荡,中 国式现代化日月新天。

本报讯(记者 李兆楠 邱 烨)为引导全社会支持理解垃圾 分类工作、动员社会公众积极参 与、推动群众习惯养成和文明素 质提高、提升群众知晓率和投放 准确率、助力生态文明建设,3月 5日,市垃圾分类办在全市范围 内开展"三月春风暖、分类实干

浓"主题宣传活动。

在龙山区西宁街道九洲公 园时代小区,工作人员采取入户 宣传的方式,面对面地向居民讲 解垃圾分类的重要性和具体方 法,耐心解答居民疑问,引导居 民积极参与垃圾分类。随后,工 作人员还向居民发放了垃圾分 类宣传资料,帮助居民更好地了 解垃圾分类知识。与此同时,工 以实际行动践行垃圾分类。

分类办还安排了垃圾分类知识

设施,强化执法监督,确保垃圾分类工作落到实处,共同打

一系列要求具体而明

(新华社北京3月6日电)

垃

首

传

作人员还集中清理了辖区内的 垃圾,并对垃圾进行分类处理, 在西安区太安街道,市垃圾

讲座、现场互动问答和实地操作 演练等多个环节。在讲座中,工 作人员详细介绍了垃圾分类的 方法和意义,引导居民正确分类 投放垃圾。互动问答环节,居民们积极参与,提出了许多关

于垃圾分类的疑问,工作人员耐心解答,现场气氛热烈。 下一步,市垃圾分类办将继续加大宣传力度,完善分类

造更加美丽的城市家园。

向上向善,青春聚吉

2025年我市学习雷锋主题实践活动举行

本报讯(记者 刘红 娇 王南翔 魏利军)为落实 习近平总书记关于深入开 展学雷锋活动的重要指示、 弘扬"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿服务精神,引导 广大青年践行雷锋精神、勇 做志愿先锋,3月5日,在第 62个学雷锋纪念日暨第26 个中国青年志愿者服务日 之际,市委社会工作部、共 青团辽源市委联合开展"向 上向善・青春聚吉"2025年 辽源市学习雷锋主题实践

活动现场,4位来自不

同领域的优秀青年志愿者 代表分享了自己对雷锋精 神的深刻理解和开展志愿 服务的亲身感悟;青年志愿 者代表宣读了《文明与你同 行,让城市更加美丽》倡议 书;为新组建的辽源市青年 志愿者社会援助服务队、医 疗义诊服务队、爱心助学服 务队、法律援助服务队、理 论宣讲服务队、文明传递服

务队、应急救援服务队、扶 残助老服务队8支不同领域 的志愿服务队伍授旗。

活动最后,全体青年志 愿者起立宣誓。伴随着铿 锵有力的誓言,青年志愿者 们将以饱满的热情深入社 区、深入基层、深入百姓,持 续开展志愿服务活动,以无 数微光汇聚时代暖流,传递 文明与爱心的火种。



全市女职工数字技能提升培训班开班

本报讯(记者 付晓 娇 王南翔)为深入贯彻习近 平新时代中国特色社会主义 思想和党的二十大精神,落 实《中华全国总工会关于加 强新时代工会女职工工作的 意见》、全国总工会《女职工 数字技能提升方案》有关部 署,加大数字时代的知识型、 技能型、创新型女职工的培

养力度,3月4日,全市女职 工数字技能提升培训班在市 工人文化宫开班。 开班仪式结束后,市委

党校老师为大家讲授题为 "乘'数'而上,以数字经济助 力高质量发展"的课程。在 两天的培训中,市总工会引 领广大女职工紧跟数字化转 型、数实深度融合步伐,勇攀

数字素养技能高峰,在数字 经济中再展巾帼风采、再立 巾帼新功,利用更多更好的 学习机会和资源,推动建设 一支知识型、技能型、创新型 女性数字技能人才队伍。

市总工会,各县(区)、市 直机关工会女职工干部和优 秀女职工共50人参加开班

市就业服务局

春风送岗促就业 精准服务暖民心

本报讯(记者 常馨月 田晨希 徐志杰)就业是经济 的晴雨表,也是社会的稳定 器。自今年1月份我市启动 "春风行动"以来,市就业服 务局采取一系列务实举措, 通过线上线下联动、传统与 创新并举,稳就业、保民生, 从直播带岗到"就业直通车" 点对点护送,从搭建就业资 源集聚平台到加强就业困难 群体就业帮扶,市就业服务 局用实实在在的行动,让就 业的"春风"吹进千家万户。

近日,在西安区政务服 务中心人力资源服务分中心 举办的"春风送岗促就业、精 准服务暖民心"春风行动专 场招聘会上,多家企业携多 个岗位进场揽才,招聘岗位 一目了然。招聘会特别针对 就业困难群体建立了帮扶台 账,提供有针对性的岗位推

荐。招聘会当天,下岗10多 年的吴立新第一时间到现场 求职。西安区就业服务人员 根据他的身体状况和就业意 向,为他精准推荐了河道巡 查岗位,解决了吴立新困扰 已久的生计难题,缓解了他 的家庭压力。

就业服务不仅要"广撒 网",更要"精准滴灌"。我市 在开展"春风行动"期间,深 入了解就业失业情况和用工 需求,持续挖掘就业岗位资 源、优化就业服务方式,加强 就业困难群体的就业帮扶力 度,通过精准认定就业困难 人员,依托智慧人社、96885 吉人在线等平台,为每位援

助对象建立帮扶台账,提供 针对性的岗位推荐、技能培 训等就业创业服务。此外, 市就业服务局落实了社保补 贴、初创补贴、创业担保贷款 及职业培训补贴等多项扶持 政策,有效促进就业困难人 员就业创业,并通过"就业援 助月""春风行动"等专项服 务活动,集中送政策、送服 务、送岗位。截至目前,全市 累计为上万名就业困难人员 提供了政策扶持。

据了解,今年以来,"春 风行动"专场招聘会共举办 21 场,线上10 场、线下11 场, 共设立就业岗位 10594 个,达成合作意向178人。



我国载人月球探测任务稳步推进

主要飞行产品将重点开展初样各项大型试验

新华社北京3月3日电 (李国利、李陈虎)记者3日 从中国载人航天工程办公室 获悉,瞄准2030年前实现中 国人首次登陆月球的目标, 我国载人月球探测工程登月 阶段任务各项研制建设工作 按计划稳步推进。2025年, 中国载人航天工程将扎实推 进空间站应用与发展和载人

月球探测两大任务,为推动 科技强国、航天强国建设作 出更大贡献。

据介绍,目前,长征十号 运载火箭、梦舟载人飞船、揽 月月面着陆器、望宇登月服、 探索载人月球车等主要飞行 产品处于初样研制阶段,取 得了阶段性进展,文昌发射 场登月任务相关测试发射设 施设备正在有序开展研制建 设,测控通信、着陆场等地面 系统已完成总体方案,将陆 续开展各项目建设。

后续,船、器、箭、服等主 要飞行产品将重点开展初样 各项大型试验。为有效提高 研制工作质量与效益,登月 任务将持续推动工程数字化

研制转型。

角木蛟与亢金龙:三月"见龙在田" 神中短暂现身,与青龙星宿一 起镇压海底群妖,延续着从明 代吴承恩、许仲琳一以贯之的 正义与激情。

一位著名诗人的一格言。 为什么不是"星空,非常 中国"呢?

无论东方西方,我们拥有 同一个春天。角宿的拉丁名 称"Spica",意即"谷穗",象征 丰收的希望,同中国古代一样

"星空,非常希腊!"这是

视其为春季农耕的指示星。 角宿一与狮子座的五帝 座一、牧夫座的大角星,形成 著名的春季大三角,整个春天 都高挂于天空。接近正三角 形状的春季大三角,加上猎犬 座的常陈一,排列成一个钻石 形状,就是大名鼎鼎的春季大

星光满天,走出去吧,抬 起头来,见证东方苍龙之升 腾。(新华社北京3月5日电)

吉林省代表团分组审议政府工作报告

(上接第一版)

徐家新代表说,要结合 学习贯彻习近平总书记在听 取吉林省委和省政府工作汇 报时的重要讲话精神,深入 落实政府工作报告要求,围 绕更好统筹发展和安全,充 分发挥人民法院审判职能作 用。建议对未成年人犯罪预 防和治理工作加大统筹力 度,形成未成年人保护合力。

尹伊君代表说,报告政治 性、时代性、人民性、发展性极 强,稳中有进的经济发展振奋 人心,可感可及的民生福祉激 动人心,公平公正的法治环境 安定人心,精准可行的任务目

合检察工作,学习好贯彻好全 国两会精神。

王志厚代表表示,长春 市人大将深入贯彻习近平总 书记系列重要指示精神,特 别是关于推进长春现代化都 市圈建设的重要指示要求, 找准工作切入点、结合点和 突破口,为长春高质量发展 贡献人大力量。

技强国梦想。

标激励人心。我们要紧密结

金红光代表建议,在打 通产学研通道方面,要做好 顶层设计,强化创新链和产 业链无缝对接,更好实现科

陈学思代表建议,加强

对东北地区创新研发政策扶 持和经济投入,开展前沿项 目跟踪式服务,营造良好投 资环境,更好支持东北高科 技产业尤其是大健康产业发

> 光芝、邵志豪、咸顺女、黄海 代表也围绕政府工作报告发 言,提出了有关金融、能源、 旅游、教育、医疗、文艺等方 面的意见建议。 副团长蔡东参加审议。

程宇、王立生、王峰、孙

国务院办公厅、国家发展改 革委、财政部有关同志到会 听取审议意见。

(转自《吉林日报》)

甜蜜时光 魅力巾帼

西安区妇联举办烘焙体验活动

晨希)为庆祝第115个"三八" 国际劳动妇女节,3月4日, 西安区妇联举办了"甜蜜时 光、魅力巾帼"烘焙体验活 动,组织全区70余名女干部 及社区女工作者现场体验烘 焙乐趣,让大家在忙碌的工 作之余尽享温馨时光,感受

甜蜜与幸福。 活动现场,奶油浓郁的 甜香味弥漫四周,一场独具 特色的烘焙DIY才艺秀精彩 开场。在专业烘焙老师的耐

本报讯(记者 于芯 田 心指导下,平日里奋战在工 作一线的女士们纷纷化身为 心灵手巧的"西点大师",认 真学习蛋糕制作技巧,自行 发挥创意,体验制作蛋糕的 乐趣。经过组合蛋糕坯与夹 心、抹面、做花边、装饰等一 道道工序后,一个个精美的 蛋糕制作完成,现场香气四 溢,气氛热闹而温馨,空气中 弥漫着快乐和幸福的味道。

此次烘焙体验活动,不 仅为女职工们提供了一个相 互交流、增进感情的平台,

丰富了大家的业余文化生活, 还进一步增强了团队协作能 力和凝聚力,充分展现了新 时代女性自信、独立、充满活 力的风采。西安区东山街道 东山社区党委书记高微感慨 地说:"这次烘焙活动让我收 获颇多,不仅学习了实用的烘 焙技术,还度过了一个开心又 独特的节日,这将激励我们 以更加饱满的精神面貌、更 加昂扬的工作状态投入到工 作中,为全区高质量发展贡 献自己的巾帼力量。"

夜时分,星宿"角木蛟""亢金 龙"渐次升起,中国人喜爱的 东方苍龙回来了。 这时候,从黄昏到深夜,

公历三月、农历二月,入

角宿角木蛟、亢宿亢金龙先后 升起于东方地平线。东方苍 龙七宿中,代表龙角的角木 蛟、代表龙颈的亢金龙,构成 完整的龙头,蛟腾龙跃浮出天 空,就是我们说的"龙抬头",也 是《易经》所说的"见龙在田"。

此际正值二十四节气的 惊蛰前后,角木蛟、亢金龙升 起,是古代农业社会的重要授 时标志。民间所说的"龙抬 头",读书人说的"见龙在田", 是耕读文化不同侧面的同一

东方苍龙七宿包括角、 亢、氐、房、心、尾、箕,分别对 应龙的不同部位。整个春天, 我们都可以观看壮观的"龙抬 头"景象,并非只是二月二这

一天。此时,东方苍龙大部分 还在地平线以下。入夜时分

就能看到完整的"苍龙登天", 要等到阳气升腾、农事繁忙的 春分前后。彼时,在角宿、亢 宿之后,房宿(龙腹)、心宿(龙 心)、尾宿(龙尾)、箕宿(龙尾 末梢)依次升起,苍龙七宿横 贯东方夜空,春日至阳的生命 力达到顶峰。

角木蛟、亢金龙及氐土 貉、房日兔、心月狐、尾火虎、 箕水豹,融合动物与五行元 素,体现古代天人合一的宇宙 观,依次对应龙身不同部位, 既描绘苍龙的完整形态,又暗 合农耕、气象等自然规律运 行,兼具天文意义与文化寓 意,是中国古代星象学与神话 体系的重要载体。

新华社记者 王立彬 角木蛟,寓意万物复苏与

农耕起始;亢金龙福缘深厚, 行事稳健;氏土貉寓意根基稳 固,财富汇聚;房日兔虽有凶 险,却能化险为夷;作为龙心, 心月狐主智慧与正义,坚毅勤 奋公正;尾火虎象征勇气,寓 意力量与行动;箕水豹象征智 慧与变革,能与时俱进、转危 为安。苍龙七宿整体被视为 驱邪避灾的祥瑞象征,如"星 曜三千驱煞气",承载着中国

> 星群意象,寄托了对生命繁 菜、社会和谐的向往。 这里是天文也是人文,有 想象也有科学。如角宿一的 半径约是太阳的7.47倍,质量 约为太阳的11.43倍,光度是 太阳的2万倍,亮度极高而且

古代天文学的智慧,并以龙形

位置稳定,古代通过角宿定位 黄道坐标系,现代天文学仍沿 用其赤经赤纬数据,作为深空 探测基准坐标,航海导航与天 文教育的重要参照。

角木蛟是中国星官系统 东方苍龙七宿的第一颗星,也 是三垣二十八宿的第一颗星, 最早被古代天文学系统观 测。公元前5世纪的战国曾 侯乙墓漆箱盖天文图明确标 注其位置,与现代星座划分惊 人地吻合。从古老的战国星 图到当代光谱分析,科学与文 化的对话,一直在浩瀚星空绵 延。

就在这个春天,参考传统 壁画与星象图创作的角木蛟 与亢金龙,通过《哪吒之魔童 闹海》向我们招手。在天庭众